

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55  
Apartado de Correos, 171 Teléfono n.º 1621

ALICANTE.  
Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo.  
Clima incomparable.  
Temperatura media 17.4

(FRANQUEO CONCERTADO)

Suscripciones

Alicante, un mes. . . 2.50 pta.  
Provincias, trimestre. . . 8.75 »

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXIII Num. 8336 ALICANTE Miércoles 2 de Octubre de 1935

Precio del ejemplar 15 céntimos

El hombre de Chaplin

BAJO EL BLOQUE

CARTELES

## Tierra sobrante

## El hombre del 12 de Abril

## HITLER

III

Por LUIS DE SULUETA

En Madrid se ha emprendido una campaña activísima contra la mendicidad. Ha coincidido, naturalmente, con el verano, que es la estación en que el público burgués de las terrazas se molesta más el enjambre de mendigos. No creo que la medida de resultado esta vez; desde que hay mendigos, han pensado las autoridades en suprimirlos y siempre han fracasado en la práctica. Eso de que se prohíba la mendicidad, es como decir que se prohíba el hambre. La miseria es el cortejo trágico de que se acompaña la humanidad. Ahora, con el auge de la máquina, el mal se ha recrudecido y llega a extremos tan angustiosos como los que según la prensa americana describe la nueva película de Charlot, el amargado poeta de los derrotados, y los miserables. El protagonista, es decir, Chaplin mismo, obrero de una fábrica norteamericana, es una víctima de la racionalización. Su labor diaria se reduce a fijar dos pequeños tornillos en la cadena manufacturada. Es tan veloz el giro y tan exacta la operación del artefacto mecánico que el número humano no puede perder una fracción infinitesimal de segundo. Pero a Charlot le pica una mosca, se rasca, y esto determina su expulsión del taller. El parado, se convierte en vagabundo, luego pasa a mendigo, y, por fin, va a parar a una selva virgen, donde atiende a su sustento como en las edades primitivas. El articulista que informa de la nueva obra de Charlot en una revista de Nueva York, explica la «moraleja» de la cinta: «Una civilización mal ordenada ha colocado al vagabundo al margen de sus dominios. La fábrica vertiginosa, de la que él era un resorte, concluirá por empujar a la humanidad a su punto de partida. La superproducción se transforma en pobreza, en limitación y esclavitud.»

La película de Charlot propende al pesimismo, como todas las obras geniales, porque la verdad es triste y todo hombre nace con una sentencia de muerte pendiente sobre su cabeza. Pero no cabe duda que el destino del hombre es una vuelta forzosa a la naturaleza, expulsado de la civilización por las fuerzas ciegas del egoísmo y la codicia. Por lo pronto, los mendigos, esos sobrantes sociales que antes peregrinaban por campos, villas y aldeas, son ahora engendrados por las ciudades, repletas de humanidad, granullas y henchidas de pus, incapaces de eliminar la necesidad y el paro. Además de los extraviados del maquinismo, las hornadas de mendigos y vagabundos salen de los contingentes campesinos que sin preparación ni empleo se desplazan del campo a la ciudad para humentar los problemas que traen consigo las aglomeraciones urbanas. Los que no encuentran trabajo se lanzan fácilmente a pedir limosna y ya es imposible después retenerlos en su país de origen.

Antes de que las condiciones sociales obliguen a las masas a emprender el éxodo hacia el campo, habrá que pensar en una política que no sólo evite el desplazamiento de los campesinos a las zonas urbanas, sino que estimule la emigración al agro de grandes núcleos de obreros industriales, y aun de contingentes mesocráticos y burgueses. Será el único modo de revitalizar la sociedad y de convertir las carabanas famélicas de la urbe en brigadas de productoras que trabajen y consuman.

### El Congreso de Unión Republicana

Con extraordinaria brillantez se han celebrado las últimas sesiones del Congreso de Unión Republicana, en Madrid. Se eligieron los siguientes cargos directivos:

Presidente, don Diego Martínez Barrio; vicepresidente, don Félix Gordón Ordás; secretario, don Bernardo Giner de los Ríos; tesorero, don Manuel Torres Campaña; vocal de Propaganda, don Fernando Valera; idem de Política, don Pedro Rico; idem de Organización agraria, don Ramón González Sicilia; idem de Hacienda, don Juan Moreno Galvaiche. Suplentes para los cargos anteriores: don Fulgencio Díez Pastor, don José Miñones, don Alvaro Pascual Leone, don Augusto Vivero, don Luis Barrena, don Arturo Martín Nicolás, don Eduardo Frapilli y don Ricardo Corro.

Presidente del Consejo nacional, don Jerónimo Gomariz.

El señor Gordón Ordás dimitió la vicepresidencia para que fué designado.

Felicitemos a nuestro querido amigo don Jerónimo Gomariz por su exaltación a la presidencia del Consejo nacional de Unión Republicana.

### «Libertad»

El próximo viernes día 4, EL LUCHADOR se honrará dedicando el lugar preferente de sus columnas a la publicación de un artículo que por su texto y por el prestigio de la figura que lo ha escrito, su solo anuncio ha de ser acogido con ansiedad por la opinión pública.

El artículo de referencia llevará el mismo título que en cabeza esta gaceta: «Libertad», y es su autor el ilustre ex-Presidente de las Cortes Constituyentes, don Julián Besteiro.

—¿Se puede pasar?  
—¡Adelante!  
—¿Adelante? ¿adelante?... ¡Eso quisieramos! Pero me parece que ahora vamos para atrás.  
—Vaya usted hacia donde vaya, lo que importa es que despache deprisa. Vea usted... Estoy con la pluma en alto, sobre las cuartillas en blanco todavía, y necesito escribir mi artículo.  
En efecto. La visita llegaba en la peor coyuntura para un escritor. En aquel momento yaciente en que ya tiene el tema y aún no se ha decidido a trazar el título. El primer paso, la primera línea, la primera línea, es lo que cuesta. En cuanto al asunto, en mi caso, no ofrecía duda. Tenemos un Gobierno nuevo. ¿Nuevo? Van las Cortes a comenzar su nueva etapa. ¿Nueva? En fin, el oficio del publicista es comentar las novedades. No utilicemos: este es el tema del día.

Contrariado por la entrada del importuno, levantó hacia él la vista. Era uno de tantos, un español como hay millones de españoles. Por su traje, lo mismo podía ser un obrero en día de fiesta que un empleado o un profesional modesto. Mediana edad, mediana estatura, pelo obscuro, rostro pálido, aire a la vez de llaneza y de dignidad, y esa sonrisa tan nacional en que se mezcla la amargura y el buen humor, la cual, en lo íntimo, no le falta al mendigo castizo, y, en lo supremo, es el estilo en que está escrito el Quijote. Con ella en los labios, prosiguió el visitante:

—¿No me recuerda usted? Yo soy aquel... El del 12 de abril.  
—¿Quié?n?  
—El hombre del 12 de abril! ¿Me han olvidado ya? Acuérdesse, acuérdesse... El 12 de abril madrugamos un poco usted y yo, y desde la primera hora formábamos cola a la puerta del mismo colegio electoral. Estábamos juntos en la fila, charlábamos para acortar la espera, y no tardamos en enterarnos uno y otro de que ambos votábamos con iguales papeletas. ¡Claro! Tenía yo en el bolsillo el periódico con el artículo de usted, en que repetía al final de cada párrafo: «Yo votaré la candidatura republicana!». Muy pronto, en la hilera, otros electores mostraron también sus boletines con los nombres de sus candidatos. ¡Siempre la lista republicana!

Nos enorgullecíamos de no mantener secreto votos. ¡Había que ver las caras compungidas de los pocos que guardaban sus papeletas cuidadosamente dobladas! Nadie los molestaba; ¡eso no! Ya verían a la hora del escrutinio lo que quedaba de todo aquel viejo régimen, viejas ideas, vieja política... Los repartidores, entre tanto, voceaban e iba calle: «Votad la candidatura republicana», «Votar es barrer!... ¡Votar es barrer!»

—Sí, sí, lo recuerdo perfectamente. Y el barrido, querido ciudadano, fué completo. ¡Limpio, despejado, libre, quedó el solar español! A punto para empezar a edificar... Pero, amigo mío, le repito que no puedo entretenerme en esta conversación, porque me urge escribir mi artículo sobre el nuevo Gobierno...  
—¿El nuevo Gobierno? ¡Si sabalmente soy yo quien lo conoce a fondo! ¡No le he dicho a usted que está hablando con el hombre del 12 de abril?  
—¿Y qué?  
—¿Y qué? Que yo sé mejor que nadie cómo votaron aquel día esos señores que hoy orientan, rigen y administran la República española. Son nueve los ministros: ¿no es eso? Pues mire usted: de nueve, tres votarían seguramente con nosotros. Pero de cinco o seis, puede usted jurarlo, votaron contra la República.  
—No deja de ser un dato interesante.

—Vaya usted comprobándolo. Los hombres de la Ceda, no hay duda, fueron siempre monárquicos fervorosos. Vivían hincada la rodilla ante el trono y el altar. No todos eran, sin embargo, alfonsinos, porque esa extrema derecha quedaba fuera de la monarquía constitucional y parlamentaria. Don Alfonso se les antojaba todavía demasiado liberal. Muchos eran de abolengo carlista. Alguno de los que hoy se inclinan oficialmente—con qué casusticas reservas mentales—ante la bandera tricolor, ha militado bajo el estandarte blanco de Don Carlos. Pero cuando triunfó la dictadura empeza-

ron todos a encontrarse a gusto dentro del campo de la política monárquica. Esto en cuanto a la Ceda... Los agrarios son otro matiz. Sus hombres más representativos, sin embargo, no le ocultarán a usted cómo votaron el día 12 de abril. Y, en cuanto a los de la Liga Catalana, no hará falta siquiera preguntárselo, ya que al celebrarse aquellas elecciones formaban parte del último Gobierno de la monarquía.

De suerte que puede usted contar con los dedos y decirme si no fueron cinco o seis los miembros de este Gobierno que en aquella jornada se situaron frente al nuevo régimen, esperando una nueva España. En todo caso, la mayoría absoluta e nun Gabinete de nueve.

—Evidente. La República está gobernada por los vencidos del 12 de abril. Y usted, el hombre de aquella jornada, es el gran derrotado en esta crisis. Solo cabría alegrar, teóricamente por supuesto, que a veces los hombres cambian, se convencen, a la razón se rinden, y que la fuerza expansiva de las ideas avanzadas, renovadoras, republicanas, por las que usted votó entonces, ha conquistado éstos nuevos prosélitos.

—Ahí está cabalmente lo peor del caso. Precidamos de los hombres... ¡Las ideas! Hoy prevalecen justamente las ideas contrarias a las que se personificaban en aquellas candidaturas republicanas. ¿Avance? ¡Desahacer todo lo hecho por la República cambiando hoy sus leyes, mañana su Constitución!  
¿Política renovadora? ¡Si parece que

DEFINICION ACERTADA  
A propósito de las reuniones de la S. de N. recordamos la siguiente definición: «Confidencia es una reunión donde se discute y se resuelve el lugar y la fecha en que se ha de celebrar otra reunión.»

HAMBRE Y DESTRUCCION  
Recoge «Marianne» de un semanario americano las siguientes estadísticas correspondientes a 1934. 2.400.000 hambres murieron de hambre y 1.200.000 se suicidaron por no poder atender a su subsistencia.  
Entre tanto, fueron destruidos para elevar los precios: un millón de vagones de trigo; 267.000 de café; 258 millones de kilos de azúcar; 26 millones de kilos de arroz y 25 millones de kilos de carne.

POESIA  
En «Renovación» nombre que, aunque no parezca apropiado, lleva un órgano barcelonés del lerrouxismo—veremos estos versos dirigidos a Borrás en demanda de que interceda cerca de don Alejandro para que intente remediar o paliar la crisis teatral:  
«Yo confío que digno quien, como tu, eres el Dux entre nosotros, y signe mi petición al insignie don Alejandro Lerroux.»

COSAS DEL NEGUS  
En 1923, cuando el entonces ras Tafari, hoy emperador de Etiopia, visitó en Ginebra el Palacio de la Sociedad de Naciones, se organizó en su honor una recepción diplomática que duró varias horas. El ras se comportó con paciencia el torrente de discursos y ceremonias: la complicada etiqueta oriental había preparado sobradamente su ánimo para nuestros ritos occidentales. Por fin llega el momento en que el huésped de honor ha de hacer uso de la palabra. Se alza ceremoniosamente y dice:

estamos reviviendo episodios de los últimos años de la monarquía!

—Ya veo que no es usted entusiasta del bloque. ¡La verdad es que si a la puerta de aquel colegio electoral le hubieran anunciado la lista, de este Ministerio para el engrandecimiento de la República... Pero sus adeptos pretenden que hay que mantener el bloque gubernativo a fin de acabar con la revolución.

—Yo soy opuesto a la revolución. Porque soy opuesto me vió usted el 12 de abril con la papeleta electoral en la mano. Porque soy opuesto pido ahora que se convoquen elecciones y que me dejen votar de nuevo. Todo sin violencia, sin encono; sereno como la ley claro como la razón; transparente como la misma urna de cristal. Pero observe usted: esos reaccionarios que pretenden acabar con la revolución—cuando con su ciega política la azuzan—no ocultan en privado, y muy pronto osarán decirlo también en público, que la revolución que en el fondo combaten es la que empezó el 12 de abril de 1931.

—Por algo, como usted decía, votaron contra ella... Pero, amigo mío, permítame que insista en que me deje ya comenzar mi artículo.

—Con que escriba usted lo que hemos hablado...  
—¡Pues es verdad! Quien hoy tiene que decir algo es justamente el hombre del 12 de abril. El artículo está hecho.

Luis de ZULUETA  
(Prohibida la reproducción.)

## VENTANA

EL DIA DEL HEROE DE ROMA

Hace unos meses el «Times» londinense publicó una nota de un Ignazio Bella, periodista italiano y, no hay que decirlo, encamisado negro, acerca del trabajo del Duce. Mussolini recibió en el año 1934 nada menos que 60.000 audiencias, y por su secretaria pasaron, con menos redondez, 1.837.112 expedientes. Un cálculo ligero, a razón de tres minutos por entrevista, da a cada día de ese año una longitud de 94 horas...

TEORIA VASCA DE LOS QUINTERO  
En una tertulia literaria catalana García Lorca se confesaba andaluz ciento por ciento:  
«Como Falla, como todos aquellos pobres obreros de los campos de Jerez y Granada...»  
—¿Los Quintero?, pregunta alguien para dispararle, ¿son andaluces en un medio por cien?  
—«Ni eso, sigue el autor de «Bodas de sangre». Pero... no lo sabe? Los Quintero son vascos. Se llaman Quintero quintero y nacieron en Fuenterrabía. Tienen una casa en Fuenterrabía, que bien pudiera decirse pertenecer a Francia, y otra en El Escorial, enfrente mismo del pudridero. ¿Os imagináis un andalúz haciéndose construir una casa: frente a un cementerio? Imposible. No, no. No son de Ultramar: los bautizaron allí. Los bautizó un capellán réprobo.»

LA ENTRADA EN LA CARCEL  
Un joven letrado alicantino, ex-gobernador civil é y detenido en mas de una ocasión por cuestiones políticas, lo me cierta tarde el tranvia que había de conducirlo a la cárcel donde pensaba entrevistarse con un procesado cuya defensa tenía encomendada. Durante el trayecto entabló conversación con un pasajero amigo, quien le preguntó:  
—¿A dónde va usted?  
—A la cárcel—contestó el abogado.  
—¿Y enta usted sin necesidad de volante ni autorización alguna?  
—Sí, señor—claró el interpellado—, Entro... y, a veces, hasta salgo.

## De Radio

El 7 de octubre a las 19 horas la emisora «Radio-Toulouse» radiará el primer capítulo de un folleto radiónico escrito especialmente para el micrófono. Se titulará «El puente del infierno» («Le pont d'Enfer») roman radiofónico inédito de Jean Valras.  
Esta realización, verdadero acontecimiento, permitirá a los programas de esta emisora ser mas variados y atractivos.

Llevar el insomnio a la gran Alemania, durmiente o adormilada, arrancarla de manos de marxistas y judíos. Hitler exaltaba sus consignas desde el «Völkischer Beobachter», tribuna muhiquesa tan íntima y confidencial que —la pluma se ha agarrado siempre entre sus dedos— el caudillo prefería gritar sus arengas por el paisaje rubio de jarras y espumas de los albergues bávaros. El despertar nacional tarda tanto que un buen día —los generales no conocían a Hitler ni contaban con él— por el año 1920, unas cuantas divisiones de tropas del Báltico, concentradas cerca de Berlín, apoyaron una militancia contra los que se habían atrevido a pensar medio en serio en una República alemana. El socialdemócrata Bauer dejó al espadón Kapp libre entrada en Berlín al tiempo que las centrales sindicales lanzaban al país la orden de huelga general. Las tropas ocuparon los edificios públicos, alinearon las baterías frente a los cafones sin humo de las fábricas, pero no había nadie frente a las balas ni carne ante las bayonetas. Sonaban sus botas en la ciudad, muerta como cuerpo sin sangre, llenas de aire muerto las calles sin luz, de sed de odio las casas sin agua, de hambre y amenaza las plazas sin ruido. Cuatro días después, sin haber combatido, el espadón abandonaba renqueando Berlín, y allá por el sur, en Munich, Hitler, que ignoraba el movimiento quedó desalentado y sorprendido a pensar en que Alemania pudo abandonar su sopor sin demandarle permiso. Sin embargo, como los dioses arios le son propicios, su organización recibió un considerable refuerzo de los fracasados despertadores de Von Kapp, que se incorporaron en gran número a sus milicias, y pronto empezó a poder gritar sus arengas al aire libre mientras el movimiento se iba extendiendo.

Las cámaras blindadas de las grandes empresas esbozaban sonrisas de acero. ¡Guerra al marxismo! Motorizado financieramente el movimiento, claro que poco a poco, empezaron a tener poderosas amigas en las oficinas de policía. Junto a los militares sin trabajo llegaron jóvenes aullando en su vacío por un jefe. Eran los tiempos del fascismo en traje tirolés, montañero y deportivo, surgido de la represión del movimiento revolucionario bávaro. No es muy optimista Hitler acerca de la continuidad de su curva de crecimiento. Desea una ocasión de alargar su brazo sobre toda Alemania, tanto y tanto, que decide unirse, sin exigencias doctrinales y rumbo a los venturosos tiempos del Imperio, en que el hambre hizo grande a Prusia, con el general Ludendorff —un Wotan reumático— y bajo la presidencia de Von Kahr, al primer alzamiento que se presentó.

La intención bávara de 1923 culminó en un discurso de Hitler, pistola en mano, en una cervecería. Hubieron tiros y muertos, detenciones. Las marchas triunfales se trocaron en fugas aceleradas. Con todo, la cosa no tuvo demasiada importancia ni resultó demasiado glorioso el papel de Hitler. Su violencia es sobre todo pólvora oratoria. Un fascista italiano —Curzio Malaparte, al que dejamos la responsabilidad de la afirmación—, asegura que dos tiros le hacen daño en los oídos, teme a la insurrección.  
«Después del fracaso de Munich, Hitler conoce la cárcel. En tanto, duerme la Alemania imperial.

Luz gris de celda. Sobre las cuartillas blancas, tiemblan las sombras. Más allá de las rejas, el partido sin caudillo se fracciona hasta coincidir con el número de sus miembros. Hitler, en oráculo, no se inclina ante ninguna de las banderías, y escribe largamente sobre sus andanzas y doctrinas. Su «Mein Kampf» —libro máximo de la Alemania recién despertada— es bien representativo del movimiento nacional-socialista. Por aquel entonces, los grandes industriales alemanes, bien cebados por la inflación, se aplicaban a imitar a Norteamérica racionalizando ciento por ciento su producción, logrando, como efecto más seguro, la fabricación colectiva y en serie de obreros sin trabajo, delicado exponente de un sistema. Hitler se dirige conmovedo-

«El enemigo público número 1»  
Estreno el viernes en el MONUMENTAL

ramente a ellos. No hay que asustarse de los radicalismos de nuestro programa: son una pantalla para la masa. «Para ganar la masa al despertar nacional,—les dice en «Mein Kampf»— algún sacrificio social es demasiado pesado... Solo gentes cerradas, como se encuentran frecuentemente en nuestros medios patronales, pueden desconocer que a la larga no habría ni podría haber desarrollo económico ni provecho económico si la solidaridad popular interna de nuestra nación no se restablece». Las cámaras blindadas ensanchan sus sonrisas de acero. «El Estado es una organización popular, y racial, y no una organización económica... será siempre el resultado de la voluntad de conservación de la raza y la naturaleza». Hitler sigue escribiendo; su condena ha sido tan suave como cumple a una democracia inermes y constituyó una hermosa plataforma política. En su proceso por alta traición gritó mucho, cuando ya le oían los grandes diarios de Hügemberg, que hacían girar en sus rotativas centenas de bobinas de papel a la mayor gloria del nacionalismo. «Lo que yo tenía ante los ojos era mil veces más que ministro. Yo quería ser el aniquilador del marxismo... si lo cumplo, entonces el título de ministro sería para mí una ridiculez». Las gentes de los medios patronales le van siendo más abiertas y las gruesas puertas de las arcas blindadas reírán carcajadas de oro ante su demagogia: «exigimos la nacionalización de todos los negocios que hasta ahora se han constituido en trusts».

Antonio BLANCA  
«El enemigo público número 1»  
Estreno el viernes en el MONUMENTAL

## Asociación de la Prensa alicantina

FINAL DE UN INCIDENTE  
Cumpliendo un acuerdo de la Junta Directiva de la Asociación de la Prensa, tomado por unanimidad, con motivo de determinadas frases atribuidas al señor Gobernador Civil de esta provincia, en una de las visitas diarias que le hacen los reporteros de los periódicos locales y en cuyas frases se señalaba menoscabos y ofensas para los periódicos «MAS», «EL LUCHADOR» y «El Tío Cucu», hemos de significar lo siguiente:  
Que ayer mañana a las once el Censor de la Prensa don Florentino de Elizacín y España y el Vicesecretario don Vicente Lillo Fries visitaron al señor don Antonio Vázquez Limón, Gobernador Civil de esta provincia, y explicado el objeto de dicha visita en la que se pidió ampliación a una nota oficial dada por este último atañete a los supuestos agravios ya puntualizados al principio de esta información, la contestación de la autoridad provincial fué satisfactoria toda vez que declaró que, como autoridad ni como particular pensó un solo momento agraviar a ningún periódico ni representante de la Prensa local, añadiendo que él, también periodista «amateur» es el primero en sostener los prestigios de la Prensa.  
Para general conocimiento publicamos la presente nota.

Alicante, a 2 de octubre de 1935.  
Florentino de Elizacín  
Censor  
Vicente Lillo  
Vicesecretario

## Antonio Espina, encarcelado

El distinguido escritor don Antonio Espina, colaborador de EL LUCHADOR, ha sido encarcelado por la publicación de un artículo en Bilbao. Lo extraordinario es que el notable periodista español no ha sido procesado a instancias de las autoridades españolas—el artículo fué sometido a la previa censura—sino que el procedimiento se ha iniciado a petición del cónsul alemán en Bilbao.  
Deseamos vivamente que tan querido compañero recobre inmediatamente la libertad, y le ratificamos nuestra máxima estimación.

Lo que ha dicho el señor Portela Valladares

Barcelona, (teléfono). — El señor Portela Valladares ha recibido a los periodistas barceloneses, y a preguntas de éstos ha dicho:
—Le formuló unas preguntas por escrito?
El ex ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, nos dice:
—¿Qué va usted a preguntarme?
Apenas le formulamos la primera, nos interrumpió diciéndonos sonriente:
—No siga. Dentro de quince días hablaremos. Quizá entonces pueda darle la contestación que ahora desea. Hoy no.
—¿Pero es que habrá crisis? —le preguntamos.
—Vaya usted a saber...
Y acenando su sonrisa, nos despidió con un apretón de manos.

MONUMENTAL

Estreno el viernes en el «El enemigo público número 1»

Al ciudadano Presidente de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento

Creyéndonos con el correspondiente deber como ciudadanos, recurrimos ante la primera autoridad Municipal en «Suplica» para que se digna hacer una visita de inspección por todo el distrito séptimo y en particular por la Avenida del General Marvá, (parte alta) Maestro Marqués, Pi y Ramírez de Cartagena y las demás vías de los alrededores para que vea en que condiciones se encuentran debido al mucho tránsito que diariamente tienen, sin que hasta la presente se hayan preocupado de hacerle la menor reparación o tan solo echarle unos capazos de piedra para poder tenerlas un poco conservadas, y ya que así no sea porque no haya consignación para estos trabajos, al menos que hagan un riego por la mañana y otro por la tarde. Pues es punto menos que imposible poder tomar el fresco en las puertas o balcones en los momentos que se levanta un poco de aire o se le ocurre pasar a cualquier vehículo por una de estas calles, aún cuando sea con poca velocidad.
Gracias a que han caído unas cuantas gotas en estos días pasados y se ha podido sentar un poco todo el molido del firme, pero, ya volvemos a la misma que en estos meses pasados. También existe otra particularidad, y es que se nos echa el invierno encima, y seguimos perjudicados tanto o más que en el verano, pues cuando le da por estar lloviendo todo un día y se hace un cenegal, no hay nadie que se atreva a pasar de una acera a otra por temor a meterse hasta los tobillos.
También queremos advertir, que esta queja está razonada debido a que somos ciudadanos contribuyentes y nos creemos con derecho a ello, por lo tanto, carece y está desligada de todo matiz político, y por eso nos dirigimos atentamente para que seamos atendidos en esta pequeña cosa que ya no puede ser menos ya que desgraciadamente no podemos vivir en el centro de la CIUDAD que es donde no ocurre nada de esto.
Es de suponer (según nuestro criterio) que piense el ciudadano Presidente de la Gestora, que esta es una queja viciosa como otras muchas, pero antes que así pueda pensar, queremos manifestarle que llevamos soportando todas estas clases de molestias desde que se hizo el alcantarillado y con este motivo ha quedado el firme completamente restablecido e intransitable, y es el por qué hacemos esta invitación.
Por creernos personas digna de ser atendidas, esperamos se darán las oportunas órdenes para que se resuelva este asunto que tanto perjudica la salud del vecindario.
Tampoco queremos dejar por olvidado lo del alumbrado, pues el que es muy poco y deficiente, cosa que también esperamos se haga todo lo posible por que lo mejoren.
También rogamos al mismo tiempo tengan presente que la Calle de José María Pi y Ramírez de Cartagena, sigue sin rótulo desde que en ella se comenzó a edificar.

Varios vecinos

Granja Merceditas AVICOLA-CUNICULA ORTIZ Y DIE

Productora de la raza de conejos Gigante de España perfectamente seleccionada, reproductores premiados en la última Exposición de Valencia.
DIRECTOR: Luis Die Aguilar
Carretera de Beniel Orihuela (Alicante).

Comentarios políticos

Madrid, (teléfono). — La sesión parlamentaria de ayer se desarrollaba de manera adversa para el Gobierno, pero la intervención de Golcochea, hizo que las cosas cambiaran, pues el exministro monárquico se presentó tal y como es. Unas sensatas palabras del señor Chapaprieta bastaron para proporcionalarle a éste el triunfo tan anhelado y buscado por él durante toda la sesión. Le aplaudieron todos los republicanos. Hubiera sido insensato dejarse llevar al terreno que el señor Golcochea quería.
Después, al comentarse la sesión en los pasillos, los diputados de las diversas tendencias — con excepción, claro está, de los monárquicos — coincidían en apreciar que la postura del Gobierno no español en los actuales momentos no puede ser otra, en lo que a la situación externa se refiere, que la que declaró el Jefe del Poder Ejecutivo.
La verdad es que, después del debate de ayer, que continuará hoy, quizá muy brevemente, el Gobierno no ha salido fortalecido. Está en la misma situación que estaba el día de su constitución.
Los ataques de los monárquicos, por proceder de ellos, no han hecho mella en el Gabinete Chapaprieta.
De política, en general, la impresión es que el Gobierno empezará a abrir la mano, en lo que al orden público se refiere, después del 6 de octubre. A partir de ese día se empezará a autorizar actos de propaganda política de toda índole, y acaso a levantar la clausura de los centros políticos y sociales sobre los que no pesa sentencia judicial.
En una de las visitas que el Jefe del Gobierno hizo ayer a los líderes de la oposición parece que se ofreció que si de aquí a fin de mes no ocurren perturbaciones del orden, no será prolongado el estado de alarma, con excepción, naturalmente, de Cataluña.
En cuanto a Asturias, es intención del señor Chapaprieta ir lo antes posible a la sustitución del estado de guerra por el segundo que en el orden de la aplicación de la ley de Orden público le es dado al Gobierno mantener.

Madrid, (teléfono). — La sesión parlamentaria de ayer se desarrollaba de manera adversa para el Gobierno, pero la intervención de Golcochea, hizo que las cosas cambiaran, pues el exministro monárquico se presentó tal y como es. Unas sensatas palabras del señor Chapaprieta bastaron para proporcionalarle a éste el triunfo tan anhelado y buscado por él durante toda la sesión. Le aplaudieron todos los republicanos. Hubiera sido insensato dejarse llevar al terreno que el señor Golcochea quería.
Después, al comentarse la sesión en los pasillos, los diputados de las diversas tendencias — con excepción, claro está, de los monárquicos — coincidían en apreciar que la postura del Gobierno no español en los actuales momentos no puede ser otra, en lo que a la situación externa se refiere, que la que declaró el Jefe del Poder Ejecutivo.
La verdad es que, después del debate de ayer, que continuará hoy, quizá muy brevemente, el Gobierno no ha salido fortalecido. Está en la misma situación que estaba el día de su constitución.
Los ataques de los monárquicos, por proceder de ellos, no han hecho mella en el Gabinete Chapaprieta.
De política, en general, la impresión es que el Gobierno empezará a abrir la mano, en lo que al orden público se refiere, después del 6 de octubre. A partir de ese día se empezará a autorizar actos de propaganda política de toda índole, y acaso a levantar la clausura de los centros políticos y sociales sobre los que no pesa sentencia judicial.
En una de las visitas que el Jefe del Gobierno hizo ayer a los líderes de la oposición parece que se ofreció que si de aquí a fin de mes no ocurren perturbaciones del orden, no será prolongado el estado de alarma, con excepción, naturalmente, de Cataluña.
En cuanto a Asturias, es intención del señor Chapaprieta ir lo antes posible a la sustitución del estado de guerra por el segundo que en el orden de la aplicación de la ley de Orden público le es dado al Gobierno mantener.

Madrid, (teléfono). — La sesión parlamentaria de ayer se desarrollaba de manera adversa para el Gobierno, pero la intervención de Golcochea, hizo que las cosas cambiaran, pues el exministro monárquico se presentó tal y como es. Unas sensatas palabras del señor Chapaprieta bastaron para proporcionalarle a éste el triunfo tan anhelado y buscado por él durante toda la sesión. Le aplaudieron todos los republicanos. Hubiera sido insensato dejarse llevar al terreno que el señor Golcochea quería.
Después, al comentarse la sesión en los pasillos, los diputados de las diversas tendencias — con excepción, claro está, de los monárquicos — coincidían en apreciar que la postura del Gobierno no español en los actuales momentos no puede ser otra, en lo que a la situación externa se refiere, que la que declaró el Jefe del Poder Ejecutivo.
La verdad es que, después del debate de ayer, que continuará hoy, quizá muy brevemente, el Gobierno no ha salido fortalecido. Está en la misma situación que estaba el día de su constitución.
Los ataques de los monárquicos, por proceder de ellos, no han hecho mella en el Gabinete Chapaprieta.
De política, en general, la impresión es que el Gobierno empezará a abrir la mano, en lo que al orden público se refiere, después del 6 de octubre. A partir de ese día se empezará a autorizar actos de propaganda política de toda índole, y acaso a levantar la clausura de los centros políticos y sociales sobre los que no pesa sentencia judicial.
En una de las visitas que el Jefe del Gobierno hizo ayer a los líderes de la oposición parece que se ofreció que si de aquí a fin de mes no ocurren perturbaciones del orden, no será prolongado el estado de alarma, con excepción, naturalmente, de Cataluña.
En cuanto a Asturias, es intención del señor Chapaprieta ir lo antes posible a la sustitución del estado de guerra por el segundo que en el orden de la aplicación de la ley de Orden público le es dado al Gobierno mantener.

Madrid, (teléfono). — La sesión parlamentaria de ayer se desarrollaba de manera adversa para el Gobierno, pero la intervención de Golcochea, hizo que las cosas cambiaran, pues el exministro monárquico se presentó tal y como es. Unas sensatas palabras del señor Chapaprieta bastaron para proporcionalarle a éste el triunfo tan anhelado y buscado por él durante toda la sesión. Le aplaudieron todos los republicanos. Hubiera sido insensato dejarse llevar al terreno que el señor Golcochea quería.
Después, al comentarse la sesión en los pasillos, los diputados de las diversas tendencias — con excepción, claro está, de los monárquicos — coincidían en apreciar que la postura del Gobierno no español en los actuales momentos no puede ser otra, en lo que a la situación externa se refiere, que la que declaró el Jefe del Poder Ejecutivo.
La verdad es que, después del debate de ayer, que continuará hoy, quizá muy brevemente, el Gobierno no ha salido fortalecido. Está en la misma situación que estaba el día de su constitución.
Los ataques de los monárquicos, por proceder de ellos, no han hecho mella en el Gabinete Chapaprieta.
De política, en general, la impresión es que el Gobierno empezará a abrir la mano, en lo que al orden público se refiere, después del 6 de octubre. A partir de ese día se empezará a autorizar actos de propaganda política de toda índole, y acaso a levantar la clausura de los centros políticos y sociales sobre los que no pesa sentencia judicial.
En una de las visitas que el Jefe del Gobierno hizo ayer a los líderes de la oposición parece que se ofreció que si de aquí a fin de mes no ocurren perturbaciones del orden, no será prolongado el estado de alarma, con excepción, naturalmente, de Cataluña.
En cuanto a Asturias, es intención del señor Chapaprieta ir lo antes posible a la sustitución del estado de guerra por el segundo que en el orden de la aplicación de la ley de Orden público le es dado al Gobierno mantener.

Lamentable equivocación

Valencia, (teléfono). — El médico don José Llovet puso ayer en conocimiento del Juzgado de guardia que se le había requerido para prestar asistencia a don Joaquín Segarra Estrada, de 44 años.
Parece ser que el Joaquín Segarra, encontrándose indispuerto, fue a una droguería de la calle de José María Orense y pidió «sal de la higuera».
La señora encargada de ventas, en vez de servirle el citado purgante, le dio por equivocación nitrato potásico.
Su estado fue calificado de grave.

La prisión atenuada a Largo Caballero

Madrid, (teléfono). — Parece que la Sala segunda del Supremo, en su deliberación de ayer, acordó conceder la prisión atenuada al señor Largo Caballero.
Se le permitirá permanecer en su domicilio hasta que su esposa se encuentre restablecida de la operación que ha de sufrir.

Movimiento de aviones en el Aerodromo del Alted (Alicante)

LEGADOS
A las 9:50 avión correo procedente de Tolouse y Barcelona con 7 pasajeros.
A las 10:40 avión correo procedente de Casablanca y Orán con 6 pasajeros.
SALIDAS
A las 10:10 avión correo para Tanager y Casablanca con 7 pasajeros.
A las 11:00 avión correo para Barcelona y Tolouse con 6 pasajeros.

Se ha declarado la Ley marcial

Sofia, (teléfono). — Ha sido declarado un complot que tenía por finalidad destronar al rey Boris.
Con este motivo se ha declarado la Ley marcial.

Traslado de los restos de Hindenburg

Prusia Oriental, (teléfono). — Esta mañana con gran solemnidad se ha verificado el traslado de los restos del Presidente del Reich mariscal Hindenburg a su definitivo lugar de descanso en el monumento de Tannenberg.
Desde primeras horas de la madrugada han llegado numerosos trenes, autobuses y automóviles particulares trayendo gente deseosa de asistir al acto.

A las diez de la mañana llegó el «Führer», acompañado del generalísimo del Ejército alemán y de otras personalidades.
El féretro fué sacado a hombros de oficiales de la Marina y colocado en el catafalco que fué cubierto con ramas de pino.
El Obispo católico dedicó una oración fúnebre, y después se cantó el himno nacional alemán.
Se dispararon veintidós cañonazos, y el féretro fué introducido en la cripta.
El canciller Hitler penetró en la cripta acompañado de su séquito y depositó una corona de flores.
Finalmente desfilaron las fuerzas del Ejército.

Estreno el viernes en el MONUMENTAL «El enemigo público número 1»

Un ciclista se despeña por un puente

QUEDANDO GRAVEMENTE HERIDO
Dicen de San Miguel de Salinas que ayer en la carretera de San Miguel a Torrevieja, cuando regresaba a Orihuela, desde Torrevieja, montado en bicicleta el joven de 17 años, Tomás Pastor López, natural y vecino de la curia «La Marquesada», al llegar a una curva muy pronunciada se despidió debido a la gran velocidad que llevaba cayendo por encima del pretil de un puente, al fondo del barranco.
Poco después acertó a pasar por el lugar del suceso un automóvil, y sus ocupantes recogieron del suelo al ciclista que estaba gravemente herido, trasladándolo al pueblo de San Miguel donde se le aplicó el médico de la localidad, la fractura del codo y radio del brazo derecho, heridas en las manos y conmoción visceral, siendo conducido después al Hospital de Orihuela.

Estreno el viernes en el MONUMENTAL «El enemigo público número 1»

Lo de anoche

Anoche se produjo alarma en la capital al divulgarse la noticia de que se habían enviado precipitadamente fuerzas de Asalto para Villena. Contribuyó a ella al aparecer en la pantalla del Ideal una nota llamando con urgencia a su puesto al chófer de la Comandancia. Se decían muchas cosas para todos los gustos y la fantasía echó a volar.
Sabemos que interrogado hoy el Gobernador por los periodistas ha manifestado que el envío de fuerzas a Villena fué para facilitar el descanso a los soldados que marchan a pie a las maniobras de Alemania. Los guardias de Asalto se dedicaron a patrullar por las calles y montaron servicios de vigilancia que correspondían a la tropa para que esta pudiera entregarse al descanso.

Formidable incendio

Varsovia, (teléfono). — En la Universidad se ha declarado un voraz incendio que ha ocasionado enormes daños.
El Museo Zoológico ha quedado casi por completo destruido.
En el Hospital situado junto al Museo se produjo enorme pánico entre los enfermos acogidos, que veían las llamas junto a sus ventanas.
El siniestro no pudo ser dominado hasta ocho horas después de haberse iniciado, no obstante haber trabajado esforzadamente todos los parques de Bomberos de la población.

Se ha descubierto un complot

Méjico, (cable). — La policía ha descubierto un complot para asesinar al ministro de Agricultura, general Saturnino Emilio y al diputado Luis Lara.
Han sido detenidos cuatro individuos a quienes se había ofrecido diez mil pesos por la comisión del atentado.

Sangrientos sucesos

Atenas, (teléfono). — En la isla de Lecus se han desarrollado sangrientos sucesos de los que han sido protagonistas e iniciadores los campesinos.
Cuatro mil campesinos armados atacaron a la policía e hicieron frente a las fuerzas militares.
A consecuencia de los sucesos resultaron un paisano muerto, y heridos tres soldados y muchos paisanos.

Visita al ministro de Instrucción Pública

Madrid, (teléfono). — El ministro de Instrucción Pública señor Rocha ha recibido esta mañana en su despacho oficial la visita de una numerosa comisión de fuerzas activas de Madrid, al frente de la cual figuraba el señor Díaz Cordobés, ex director general de Prisiones.
Los visitantes le expusieron el perjuicio enorme que se ocasiona a aquel Municipio con la supresión de su Instituto de Segunda Enseñanza, en la construcción de cuyo edificio invirtió el Ayuntamiento cuatrocientos mil pesetas.
El ministro prometió estudiar una fórmula para corresponder al sacrificio del vecindario de Madrudejos.

En el ministerio de Estado

Madrid, (teléfono). — Esta mañana, en el Ministerio de Estado se ha verificado el acto de canje de notas sobre validez de títulos académicos entre España y Colombia.
Han firmado las notas los señores Lerroux y el ministro de Colombia en España.
Entre ambos se han cruzado frases cordiales.

En el ministerio de la Guerra

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Guerra ha recibido la visita del ex ministro de Justicia don Cándido Casanueva que iba presidiendo una comisión de marineros y trigueros que se ofreció al ministro de la Guerra para buscar una solución al problema de los trigos.
También recibió el señor Gil Robles al subsecretario de Comunicaciones y Obras Públicas y al agregado militar de Roma.

Declaraciones del ministro de la Gobernación

Madrid, (teléfono). — Al recibir a primera hora de la tarde a los periodistas, el ministro de la Gobernación ha manifestado que carecía de noticias de interés.
No obstante agregó el señor De Pablo Blanco:
—Como saben ustedes, esta tarde continuará en la Cámara el debate político, interviniendo los representantes de las minorías que no hicieron ayer. Se ignora si el señor Chapaprieta intervendrá en el curso del debate o lo hará al final.
Después manifestó el ministro:
—En Irún, cuando intentaba pasar la frontera ha sido detenido Cristóbal García, de 22 años, que se disponía a huir a Francia y estaba reclamado por robo, habiéndose fugado de la Cárcel de Logroño y también del Hospital Militar de San Sebastián, por haber resultado herido a consecuencia de los sucesos de octubre. Con él ha sido detenido otro individuo llamado Antonio Utiel.
Siguió facilitando noticias el señor De Pablo, diciendo:
—En Cádiz, los cargadores del muelle se declararon en huelga a consecuencia de una falsa interpretación de las bases de trabajo. Intervino el delegado de Trabajo y el conflicto quedó re-

¡Ha estallado la guerra italo-etiope!

MILAN, (teléfono). — Según rumores, la proclamación de la movilización general será esta noche.
La noticia se transmitirá a todo el país por medio de hogueras que se encenderán en las montañas.
La proclamación, por disposición del Negus, tendrá carácter solemne.
La negativa de Ginebra de enviar observadores ha decepcionado, aunque no ha sorprendido.
Se considera que la inminencia de la guerra no daba lugar a que la Comisión llegase a tiempo.
ESPERANDO MATERIAL DE GUERRA
Addis Abeba, (teléfono). — Las autoridades etíopes esperan importantes cargamentos de armas, municiones, máscaras contra los gases asfixiantes, etcétera, enviados de extranjero.
El Gobierno ha adoptado medidas severas en las regiones fronterizas para evitar que esas expediciones puedan ser interceptadas.
El jefe del puesto militar de Adua, fué llamado urgentemente a Addis Abeba, es esperado, portador de instrucciones, y le acompaña un convoy de armas.
El general Abbara Kassa, hijo de Ras Kassa, se ha puesto al frente de 20.000 hombres al Norte de Addis Abeba y ha marchado al encuentro de las tropas de su padre, situadas en Gondar, al norte del país.
LAVAL RECIBE AL EMBAJADOR DE ITALIA
Paris, (teléfono). — El Presidente del Consejo, Mr. Laval, ha recibido al embajador de Italia.
LA DEFENSA DE GIBRALTAR
Paris, (teléfono). — Comunican de Gibraltar a «Le Temps» que continúan día y noche los preparativos militares.
En el Peñón han sido montadas cincuenta baterías de defensa contra aviones.
Las autoridades militares han alquilado cuarenta camiones automóviles para el transporte de más municiones y artillería pesada.
El muelle Norte del puerto de guerra ha sido guarnecido con varias piezas.
Cada vez que se acerca un navio italiano de viajeros o de carga sale del puerto un barco buscaminas para comprobar si no han sido colocadas minas.
EL EMBAJADOR INGLÉS SE EN TREVISTA CON LAVAL
Paris, (teléfono). — El embajador de Inglaterra a visitado a Laval.
Se ha discutido la posición francesa en el Mediterráneo.
El embajador deseaba informarse para entrar de ello a su Gobierno.

LAS ASPIRACIONES DE ITALIA
Milán, (teléfono). — En su artículo de fondo, que se atribuye a Mussolini, el periódico «El Popolo de Italia», pretende explicar el derecho de Italia al logro de sus aspiraciones.
Dice que Italia prestó una aportación heroica y decidida a los aliados durante la guerra europea y sin embargo no ha salido beneficiosa con la donación de colonia alguna.
Italia ha negado siempre el principio de que el mundo pueda ser estático, y por ello no puede ahora aplicarse ese principio.
Afirma «El Popolo» que no quiere reconocerse ahora a Italia derechos sobre Abisinia, que le corresponden.
Jamás se ha hecho uso de una medida de sanciones que ahora se quiere aplicar a Italia.
Después de escribir todo lo que antecede, dice ese periódico finalmente, que la existencia de Italia en la Sociedad de Naciones es necesaria para el mantenimiento del organismo ginebrino. Si hubiera sanciones para Italia, repercutiría la medida con quebranto para el organismo ginebrino.
UN DISCURSO DE SIR JOHN SIMON
Londres, (teléfono). — Sir John Simon, en un discurso pronunciado anoche, ha manifestado que los observadores extranjeros no deben hacerse eco de las informaciones tendenciosas que dicen existir división de opiniones en Inglaterra con relación al momento internacional.

Ha afirmado que Inglaterra entera está compenetrada con relación a la Sociedad de Naciones y el Gobierno inglés está identificado con las manifestaciones hechas en su nombre por sir Samuel Hoare en Ginebra.

¿Ha estallado la guerra?

Addis Abeba, (cable). — A las once de la noche, el Gobierno etíope confirmó que las tropas italianas habían penetrado en territorio abisinio por el Oeste del Monte Oursangeli, pero sin haber entablado hasta esa hora combate.
La frontera en esta región no está bien delimitada.
ITALIA DESMIENTE LA NOTICIA.
Roma, (teléfono). — El ministro de Prensa y Propaganda de Italia, ha desmentido la noticia de que las tropas italianas hayan penetrado en territorio etíope.
Y EL NEGUS ASSEGURA QUE LAS TROPAS ITALIANAS HAN ENTRADO EN ETIOPIA
Ginebra, (teléfono). — El emperador de Abisinia ha cableografiado a la Sociedad de Naciones dando la noticia de que las tropas italianas han penetrado en territorio etíope por la frontera de Afar.

ULTIMA HORA

Conferencia telefónica de las 6 de la tarde
En Madrid confirman la ruptura de hostilidades

El hecho excitó aún más la curiosidad y expectación de los informadores que se decidieron a seguir al señor Lerroux, al que espera a su salida de la cabina.
El señor Lerroux, sin dejar tiempo a que los periodistas le preguntaran, exclamó:
—Señores, se me ha llamado con urgencia Haws ha confirmado oficialmente la noticia de haber estallado la guerra entre Italia y Etiopía.
Agregó aún el ministro de Estado:
—Las noticias que se han recibido afirman que la acción guerrera ha dado comienzo con un ataque italiano por el frente abisinio en la parte defendida por las tropas etíopes al mando del Príncipe heredero del imperio abisinio. En este combate han resultado varios muertos y heridos.
AL HABLA CON GINEBRA
Inmediatamente el señor Lerroux se ha puesto al habla telefónicamente con París y Ginebra para confirmar y precisar el alcance de la noticia, que se había extendido por los pasillos de la Cámara y se comentaba en las Cortes donde había producido gran ansiedad, constituyéndose en eje de todos los comentarios.

Madrid, (teléfono). — Terminado su veraneo, mañana regresará de Priego S. E. el Presidente de la República.
Mañana mismo el señor Alcalá Zamora se reintegrará a su vida oficial.

Obituario

Ignacio Carral
Ha fallecido el notable periodista Ignacio Carral, culto y joven escritor que colaboró en EL LUCHADOR.
Gozaba de gran prestigio como periodista. Su firma aparecía en las publicaciones de mayor importancia.
Por su izquierdismo sacrificó una posición holgada a los ideales. Era hombre sustantivamente honrado y bueno. Nuestro sentido pésame a la familia.

S. E. ha regresado de Priego

Madrid, (teléfono). — Esta mañana de Priego de Córdoba el Jefe del Estado señor Alcalá Zamora, que permanecerá en Madrid hasta su marcha para El Ferrol para asistir a la salida del «Arcturo» que conducirá la expedición Iglesias al Amazonas.

Cartera de Sociedad

AMA DE CRIA se ofrece para su casa. Luche fresca. Razón, calle Suiza, 141. Barrío San Agustín, (Los Angeles).
—COMUNICACION EN TRASPASO, un Kiosco de venta de periódicos. Razón: Esta Administración.
—Para vivir en familia señora viuda honorable admittida dos señoras o señoritas. Razón calle Navas 29 1.º.
—Se vende casa con huerto y piscina cerca de la playa de San Juan. Razón: Maestro Barbieri, 19, 1.º.

Raúl Soto Chápuli
Corredor Colegiado de Comercio
Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles.
Compra-venta de valores públicos e industriales
Empréstitos del Estado
Dpcho: Colegio Corredores de Comercio-(B. de España) Tel. 1425
ALICANTE

Pongan atención
Han llegado unos señores que compran Bibliotecas, Libros modernos, antiguos y viejos, y lanas de colchón.
Pagan su valor
Labradores, 13, bajo

EVOCACIONES ALICANTINAS

Analectas médicas

Don Luis Mauricio Chorro

La personalidad de este médico fue desconocida por mucha de la gente que trató y apreciada en su justo y verdadero valor por muy pocos de sus íntimos amigos. Creían ver en él un hombre poco afectuoso, un tanto huraño, hosco y reservado, cuando precisamente era todo lo contrario; de carácter sencillo, verdaderamente infantil, bondadoso y modesto en demasía; lo que sí es muy cierto que no se avenía con la ficción y la jactancia, que rechazaba la verborrea, repugnaba el oropel y como no disimulaba sus sentimientos se le consideraba como hombre raro.

Conciso en la expresión, deseaba ser comprendido con una sola frase; y en ocasiones me quedaba suspensivo, porque me decía una palabra y seguía mirándome fijamente hasta que yo aclaraba el concepto de lo que me quería decir, el que muchas veces surgía de la mente por intuición. Comunicar con él me era muy grato, enseñaba; enseñaba con muy pocas palabras.

Don Luis Mauricio y Jorro nació en Alicante el 13 de Mayo de 1842

Se le expidió el Título de Licenciado en Medicina y Cirugía el 19 de Julio de 1867.

Fue discípulo de dos cirujanos eminentes, de don Tomás Corral y Oña y de don Melchor Sánchez Toca, ambos por sus méritos fueron galardonados con el título de Marqués.

Por el Doctor Corral, sintió Mauricio devota admiración, sentido afecto, de ello pude cercionarme porque repetidas veces me habló del maestro con manifiesta emoción.

El doctor Corral Oña con ser un excelente clínico fué notable toxicólogo y ginecólogo; el partero más reputado de Madrid en aquellas fechas, y a estas cualidades unía la obra bonísima de maestro, sus oraciones llegaban con claridad a sus discípulos, y sus demostraciones y enseñanzas clínicas tan patentes que interesaban al alumno, captando la atención de los oyentes por la sencillez en la manera de exponer, lo que daba lugar a la fácil asimilación y al acucioso interés.

Mauricio se comprometió tanto con las enseñanzas del maestro que se sintió inducido al estudio preferente de la disciplina mencionada.

Al terminar la carrera nuestro biografiado, se estableció en Alicante, y se trajo libros y arsenal quirúrgico de la especialidad toxicológica.

Tuvo que ejercer la profesión como pandiara; la población de Alicante no tenía la educación social adecuada para que los partos fuesen asistidos por médicos, estos solo eran solicitados para los distócicos, para las complicaciones o trastornos ocasionados por manos no expertas.

Mauricio ejerció la profesión como persona honesta y rectilínea. No se podía poner un tilde a su actuación.

Algunas veces nos encontramos él y yo ante parturientas en periodo preagnónico y jamás dejó a la paciente, asistiéndola hasta el último momento de su vida, prodigándole los remedios que su experiencia le suponían indicados.

Recuerdo que con pocos días de intervalo se reprodujeron dos escenas por demás alictivas, que tuvieron lugar en la misma calle, en la de San Juan de la barriada de la Villaveja, sentimos la pesadumbre de presenciar la muerte de dos mujeres por la misma causa; Mauricio no se separaba de la paciente en trance grave.

Cuando por la gravedad de un enfermo, se reunían varios compañeros, él se conducía como siempre, sobrio de palabra, exponía su apreciación: diagnóstico, pronóstico y tratamiento; si se le hacía alguna objeción no replicaba, él había dicho cuanto tenía que manifestar; reñía toda discusión bizantina. Lo que es Moliere y Quevedo, poca feña hubieran recogido de él para hacer una haz de ridiculo.

Fue hombre desinteresado, nada gómioso, ejercía la profesión como medio de vida pero no como cimbel para conseguir granjerías, desprendido hasta prodigo; caritativo silencioso y en sus sentimientos piadosos además de la dádiva en ocasiones expuso la vida por sus semejantes.

Le repugnaba la caridad vocinglera, la de guante blanco y cartulina timbrada.

Fue un buen práctico médico, su mirada inquisitiva, de fijación tenaz, deseaba penetrar en el organismo enfermo, y su experiencia clínica la avalaba con lecturas reflexivas.

Lo repito este médico fué desconocido por muchos.

En una ocasión vimos juntos a un niño enfermo, al principio el diagnóstico se presentó nebuloso pero llegamos al conocimiento de la dolencia y a poner de común acuerdo el plan terapéutico. Cuando salimos de la casa del enfermo me preguntó, ha leído usted a Valeix —no— este autor dice que cuando se tropiecen con dificultades en el conocimiento de las enfermedades de los niños, debemos recordar los parásitos intestinales. Al llegar a mi casa me esperaba un mozo sirviente de Mauricio, el que me dijo: Don Luis que admita este obsequio como recuerdo suyo; los catorce tomos

de la Patología Médica Valeix; los tomos de la Clínica de Andral catedrático de la Facultad de Medicina de París y la notable obra de Chomel Lecciones clínicas acerca del Raumatismo y Gota dados en el Hotel Dieu de París; además formaban parte del lote un forceps Dubois, el perforador del cráneo de Blot, un compás de gruesos y un trocar vexical.

Y no fui yo solo el agraciado sino que hizo parecidos agasajos a tres o cuatro médicos noveles.

Apunto este rasgo de desprendimiento para que se llegue a conocer el carácter de este hombre; por que a mí se me resiste comprender que se regalen libros, siendo libros buenos.

(Continuará)

RHASIS

«El enemigo público número 1»

Estreno el viernes en el

MONUMENTAL

Taurinas

EL NOTABLE NOVILLERO «RON-DEÑO» SIGUE TRIUNFANDO

Casas de Alonso, (Cuencas), (teléfono). — Se han celebrado las dos novilladas de feria con gran animación. Los novillos de F. Sánchez fueron grandes y bravos. Actuó de único matador el valiente novillero Miguel Guillén «Rondeño» y su actuación constituyó un nuevo triunfo.

Fue constantemente ovacionado en sus faenas de capa y muleta apreciando el público sus conocimientos, valentía y finísimo estilo, superándose al estoquear certeramente a los cuatro toros. Se le concedieron orejas y rabos ambas tardes y fué paseado en hombros.

Es lamentable que un novillero que posee condiciones tan estimables para sobresalir como Miguel Guillén «Rondeño», tenga que aceptar contratos continuamente en plazas de ínfima categoría, a pesar de haber triunfado en Alicante, Huelva, Melilla, Orihuela...

Es lamentable que un novillero que posee condiciones tan estimables para sobresalir como Miguel Guillén «Rondeño», tenga que aceptar contratos continuamente en plazas de ínfima categoría, a pesar de haber triunfado en Alicante, Huelva, Melilla, Orihuela...

Es lamentable que un novillero que posee condiciones tan estimables para sobresalir como Miguel Guillén «Rondeño», tenga que aceptar contratos continuamente en plazas de ínfima categoría, a pesar de haber triunfado en Alicante, Huelva, Melilla, Orihuela...

Es lamentable que un novillero que posee condiciones tan estimables para sobresalir como Miguel Guillén «Rondeño», tenga que aceptar contratos continuamente en plazas de ínfima categoría, a pesar de haber triunfado en Alicante, Huelva, Melilla, Orihuela...

Es lamentable que un novillero que posee condiciones tan estimables para sobresalir como Miguel Guillén «Rondeño», tenga que aceptar contratos continuamente en plazas de ínfima categoría, a pesar de haber triunfado en Alicante, Huelva, Melilla, Orihuela...

Es lamentable que un novillero que posee condiciones tan estimables para sobresalir como Miguel Guillén «Rondeño», tenga que aceptar contratos continuamente en plazas de ínfima categoría, a pesar de haber triunfado en Alicante, Huelva, Melilla, Orihuela...

Es lamentable que un novillero que posee condiciones tan estimables para sobresalir como Miguel Guillén «Rondeño», tenga que aceptar contratos continuamente en plazas de ínfima categoría, a pesar de haber triunfado en Alicante, Huelva, Melilla, Orihuela...

Es lamentable que un novillero que posee condiciones tan estimables para sobresalir como Miguel Guillén «Rondeño», tenga que aceptar contratos continuamente en plazas de ínfima categoría, a pesar de haber triunfado en Alicante, Huelva, Melilla, Orihuela...

Es lamentable que un novillero que posee condiciones tan estimables para sobresalir como Miguel Guillén «Rondeño», tenga que aceptar contratos continuamente en plazas de ínfima categoría, a pesar de haber triunfado en Alicante, Huelva, Melilla, Orihuela...

Es lamentable que un novillero que posee condiciones tan estimables para sobresalir como Miguel Guillén «Rondeño», tenga que aceptar contratos continuamente en plazas de ínfima categoría, a pesar de haber triunfado en Alicante, Huelva, Melilla, Orihuela...

Es lamentable que un novillero que posee condiciones tan estimables para sobresalir como Miguel Guillén «Rondeño», tenga que aceptar contratos continuamente en plazas de ínfima categoría, a pesar de haber triunfado en Alicante, Huelva, Melilla, Orihuela...

Es lamentable que un novillero que posee condiciones tan estimables para sobresalir como Miguel Guillén «Rondeño», tenga que aceptar contratos continuamente en plazas de ínfima categoría, a pesar de haber triunfado en Alicante, Huelva, Melilla, Orihuela...

Es lamentable que un novillero que posee condiciones tan estimables para sobresalir como Miguel Guillén «Rondeño», tenga que aceptar contratos continuamente en plazas de ínfima categoría, a pesar de haber triunfado en Alicante, Huelva, Melilla, Orihuela...

TAQUIGRAFIA

Clase de enseñanza para todo el que quiera aprender este arte, organizada por la ASOCIACION TAQUIGRAFICA DE ALICANTE, en colaboración con la CAMARA DE COMERCIO.

COMIENZA el 1.º de octubre en las aulas de la ESCUELA DE COMERCIO desde 7,30 a 8,30 de la tarde.

INSCRIPCIONES: En la Cámara de Comercio, (Plaza de la República). En la Conserjería del Montepío Mercantil (Labradores) o al Profesor, D. José Miralles Cortés, Tel. 1301

Arte y artistas

SALON ESPAÑA INAUGURACION DE LA TEMPORADA

El próximo día 13 del corriente, se inaugura la temporada teatral en el popular Salón España, por la compañía titular de este teatro, hogaño compuesta por los mejores elementos de teatro regional alicantinos. La empresa ha podido aunar voluntades y juntar valores que hasta ahora actuaban separadamente. He aquí los componentes de la Compañía del España, citados por orden alfabético:

Actrices: Asunción Antón, Catalina García, Lolita Millá, Paquita Pérez y Eduarda Torá. Actores: Manolo Alvarez, Manolín Alvarez, Ramón Castellanos, Paco Cremades, Paco Hernández, Paco Lozano, Angel Mas, Juan Martínez, Antonio Oliver y Antullo Sanjuan.

En el repertorio a representar figuran las mejores obras cómicas regionales, y en la lista de autores están las primeras firmas valencianas y de los escritores de Alicante.

Probablemente el debut será con la divertida comedia «2.000.000 de pesetas, y un acto elegido entre los mejores de su repertorio cómico»

UNA ENCUESTA ¿Cómo concibe usted al Tenorio?

En una tertulia de jóvenes actores alicantinos se discutía anoche la manera de interpretar al famoso doncel creación de Zorrilla. Y uno de ellos lanzó la idea de preguntar a nuestros primeros actores y galanes como concebían ellos la psicología del personaje zorrillesco, y publicar en la prensa local dichas opiniones, porque con ello se estimulaba el afán artístico de nuestros actores y, al mismo tiempo, se afinaba la sensibilidad de los que se entregan a personificar la visión teatral del gran poeta.

Me ha gustado la idea y la lanzo, brindando a nuestros actores este medio de darnos a conocer su pensamiento acerca del galán, legendario. Ustedes tienen la palabra, señores actores, si tienen la gentileza de atender a mi pregunta. ¿Cómo concibe usted

el personaje don Juan Tenorio? Las respuestas que reciba con sumo gusto las daré a conocer al público por medio de la columna de EL LUCHADOR.

«El enemigo público número 1» Estreno el viernes en el MONUMENTAL

Nota de la Alcaldía

Con motivo de la toma de posesión de la Presidencia del Consejo de Ministros, esta Alcaldía, por acuerdo del Ayuntamiento, envió un telegrama de felicitación a don Joaquín Chapaprieta el cual se ha servido contestar con el siguiente:

«Agradezco cariñosos terminos en que me comunica acuerdo esa corporación. Ruego exprese compañeros Ayuntamiento mi emocionada gratitud. Afectuosos saludos.»

Teatro Nuevo

JUEVES CULTURALES «Naturaleza y amor», «El origen del hombre y de la vida»

Este interesantísimo film, explicado en español por un especialista en la materia, rasga el misterio de la vida, y con crudo realismo, nos muestra gráficamente y en las distintas manifestaciones del reino animal y vegetal, los secretos de la creación, sus grandezas y aberraciones...

Esta película documental de la Ufa es la que mañana Jueves, y en función cultural y de divulgación científica, se proyectará en el Teatro Nuevo y que no dudamos, tendrá excelente acogida, dado el interés del tema tan interesante que desarrolla.

Para mayor amenidad del espectáculo, se proyectará el film documental «Hacia la paz o hacia la guerra» cuyo título de palpante actualidad indica la actual situación de las poderosas Potencias que hacen bélicos preparativos, con vistas a una próxima guerra mundial.

Con estos alicientes, el éxito del Jueves en el Teatro Nuevo, está desde luego descontado.

Señorita: ¿Desea aprender Corte, Confección y Sombreros Sistema Martí?

Pase a matricularse a la acreditadísima Academia Paris Elegante

Directora: Doña María J. Durá

Calle Bailén, 9, o llame al teléfono 1679

ENSEÑANZA RAPIDA Y GARANTIZADA, A LOS 8 DIAS DE INGRESAR USTED SE COSE SUS VESTIDOS Y ABRIGOS ELEGANTES. FIGURINES GRAN NOVEDAD. ULTIMA MODA DE PARIS. SE DAN TITULOS RAPIDISIMOS. CLASES DE 5 A 20 PESETAS MENSUALES SEGUN HORAS, INGRESANDO EL DIA QUE SE DESEE ACADEMIA ESPACIOSA Y VENTILADA CON TODAS LAS MODERNAS COMODIDADES

Academia PARIS ELEGANT

BAILLEN, 9. TELEFONO 1679

Del crimen en el Cas-tiello de San Fernando

Según nos informan, el autor del homicidio cometido anteaayer en el Castillo de San Fernando, Juan Saramaria, Santamaría, ha nombrado para su defensa al competente letrado de este Colegio de Abogados, don Manuel Pomares Monleón.

Vicente Seva

ODONTOLOGO

Enfermedades Boca y Dientes

Rayos X - Diatermia

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8

San Vicente, 71, 1.º Alicante

EL LUCHADOR en Elche

Deportes

«LA VERDAD» DE MURCIA Y EL ELCHE F. C.

Entre la Directiva del Club blanquiverde y «La Verdad» de Murcia parece ser existe cierta alteración, porque la pasada semana teimos en los días martes y miércoles varios comentarios desfavorables sobre el trabajo de la Directiva por dar a entender que el Corresponsal en ésta de dicho periódico no pudo entrar al campo de Altabix en el partido del Gimnástico.

A tal objeto hemos podido enterarnos que la Directiva de dicho Club, contestó a Samaol en los siguientes términos, cuya copia de la carta nos ha sido puesta a nuestra disposición para su publicación.

«Elche 26 septiembre 1935.

Sr. Redactor deportivo de «La Verdad»

Murcia. Muy señor nuestro: Nos mueve constestar a la sección de deportes que a su cargo tiene, porque comprenda usted que tenemos dignidad y a la par somos en esta ocasión caballeros, aunque el señor Torres Serrano nos dijo todo lo contrario en una crónica publicada en ese periódico el pasado martes y además a pesar de ser epobres de espíritu» como el citado señor nos llama también vamos a tratar de explicar a usted el acuerdo que esta Directiva tomó, que en nada tenía que perjudicar al señor Torres si se hubiera atendido a dicho acuerdo y haberse presentado en esta Secretaría conforme hicieron los demás compañeros de prensa.

Pues bien el acuerdo era hacer entrega a todos los corresponsales de un carnet extendido al efecto, porque el abuso era considerable, y se llenaba el campo y todos eran periodistas, y resultaba ser que muchos que fueron en algún día corresponsales presentaban el carnet del periódico y entraban al campo sin ningún impedimento. Ante este abuso ya sabe usted el acuerdo que se tomó, si bien se puso en conocimiento de todos los señores periodistas por lo que podrá comprobar por el adjunto programa que tenemos el gusto de acompañarle.

Después de esto el señor Torres quizás pasaría en el partido del Hércules, y sería advertido por rios empleados pero el domingo como no presentó la credencial nuestra y nuestros empleados tenían ordenes de no dejar pasar a nadie, ahí queda explicado por qué le negaron la entrada. Los demás corresponsales que se presentaron en esta Secretaría se le hizo entrega después de demostrar su personalidad, el tal pase.

De manera que a Secretaría nadie vino a «mendigar» el pase, como termina la crónica el señor Torres, sino a cumplir nuestro acuerdo. De manera que la Secretaría esta bierta para el señor Torres, pero no espere dicho señor que lo busquemos, pues de la forma que hemos sido tratados, no estamos dispuestos a hacerlo.

Autorizamos a usted para que publique la presente carta como contestación también ala crónica de usted del pasado miércoles.

Sin otro particular le saluda atentamente y c. s. m.

Por el Elche F. C.

A. Sánchez

Presidente

La anterior carta fué mandada a Samaol, y hasta la fecha aún no ha sido publicada, si bien anunciaba hace unos días que ese ocuparía de este asunto.

Ajedrez

Koltanosvski

Anoche dió el maestro Koltanosvski su segunda sesión en nuestra capital. Durante este acto jugó ocho tableros, a ciegas. Al frente de estos tableros vimos a destacados elementos de Alicante, Crevillente y Orihuela, discretamente asesorados, en alguna ocasión, por buenos aficionados.

El resultado no puede ser más satisfactorio. Para el señor Koltanosvski, naturalmente. Ganó siete partidas de ocho jugadas. Supongo que los ajedrecistas aficionados estarán ya convencidos de que contra un maestro como Koltanosvski no hay nada que hacer. Ni en simultáneas ni a ciegas. Si pierde o hace tablas alguna partida es porque no quiere desanimar totalmente a los que creen que saben jugar al Ajedrez. Seria ocioso pretender ganar a Koltanosvski ni aun teniendo delante el Grifflit.

Anoche Koltanosvski, que por cierto este año nos ha dado la impresión de encontrarse en mejor forma que el pasado, jugó con una seguridad y una agresividad extraordinarias; jugadores notables de Alicante se vieron desagrabadamente sorprendidos al ver que perdían irremisiblemente calidad, un peón y hasta una pieza en las diez primeras jugadas de la partida.

La sesión duró tres horas y media, durante las cua es los adversarios de Koltanosvski lucharon bravamente, hasta que tuvieron que entregarse uno tras otro.

Merece destacarse el hecho de que el único vencedor anoche fuese don Antonio Ramos, inteligente ajedrecista alicantino. Este buen amigo que en los torneos locales no se ha clasificado en el primer puesto, nos da la grata sorpresa de ser el único que gana a los maestros. Hace unos meses, venció al campeón del mundo, Alekhine. Poco después en un match jugado contra Murcia, venció al doctor Niherola, uno de los mejores aficionados de la región murciana. Anoche ganó a Koltanosvski. Va a ser cuestión de ofrecerle un cariñoso homenaje por la predilección que tiene en vencer a los ases.

Actuó de speaker, con gran seguridad y abnegación, el excelente aficionado don José Muñoz. Ofrecemos publicar en breve algunas de las partidas jugadas en la sesión de ayer.

Al maestro Koltanosvski, acerca de quien publicaremos una interesantísima biografía, nuestro aplauso sincero y nuestro agradecimiento. Sus enseñanzas han sido provechosas. Algo hemos aprendido. Que no sabemos jugar al Ajedrez.

Beban las acreditadas limonadas marca

La Rosa

son las mejores

Velázquez, 23 - Teléfono 2025

Clases particulares para niñas

Se aprende Francés y prepara el Ingreso en el Instituto de 2.ª Enseñanza y en la Escuela de Comercio.

Horas de clase de 4 a 7 tarde. Condiciones de pago 35 pesetas mensuales. Para más amplia información dirigirse doctor Rico 47, 3.ª derecha

JUEVES, SABADO Y DOMINGO a las 6 de la tarde

Grandes Carreras de Galgos

en el

Canódromo de la Florida

Lea EL LUCHADOR

Preparación, Ingreso y Enseñanzas Especiales a cargo de

DON FERNANDO PUYOU y DOÑA ENRIQUETA ABAD

Profesores de Escuelas Ferroviarias

Clases especiales de Matemáticas, Taquigrafía, Mecanografía y Francés

Apertura en 1.º de Octubre

Inscripciones: Belandó, 27

HORAS: DE 17 A 20

Colegio Politécnico

de San Luis Gonzaga

Fundado en Alicante el año 1881

PRIMERA ENSEÑANZA en sus tres grados con sección especial preparatoria para el INGRESO EN EL INSTITUTO Y ESCUELA DE COMERCIO. ENSEÑANZA SECUNDARIA a cargo de Doctores, Licenciados, Profesores Mercantiles y Maestros Nacionales para los estudios del

BACHILLERATO, COMERCIO Y MAGISTERIO

Se admiten alumnos INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS Y EXTERNOS matriculados en enseñanza oficial o libre. Cuenta con amplios gabinetes de Física, Química e Historia Natural.

Los centenares de alumnos que pasaron su vida escolar en este Centro omite a la dirección del mismo hacer comentarios sobre el resultado de la labor pedagógica que en él se hace.

Local emplazado entre la calle Mayor y la de Miguel Soler, número 4 (antes Angeles), teléfono 1857.

# Deportivas

## En la mesa del café

Bueno, a esto no hay derecho. ¿Es que van perdiendo categoría los Hércules-Valencia?

El domingo ni un pequeño incidente, (en fútbol los pequeños incidentes son los que tienen que llevar a la casa Socorro a más de uno) ni un botellazo, ni nada.

Hasta se aplaudió al árbitro y todo, cuando se equivocaba a favor de casa, claro— algunas veces.

Decididamente, que esto se pierde.

Ya ven ustedes, después de ganarle al Valencia, el público salía descontento del campo de Bardin.

Por haber ganado no era, sino porque aún ganando ¡jugaron tan mal...!

Ahora en serio.

De como actuaban aquellos dos equipos —no quiero creer que eran el Valencia y el Hércules— en la primera parte sobre todo, nos dá perfecta idea de como está el fútbol hispano.

¡Todo dos primeras división!

El éxito, el fracaso de una táctica.

Ahora se escribe y se comenta mucho esto. Hay opiniones para todos los gustos menos, claro está, para el entrenador del Hércules.

¡El fracaso de una táctica?

¡Ah! ustedes perdonen, no sabía que aquello era táctica.

Menos mal que gracias al Ginnástico —queriendo tal vez remediar el mal que hizo ganando al Hércules— aun nos quedan esperanzas de ser por lo menos sub-campeones.

Y pensar que el Murcia...

No sé en que periódico local he leído que nuestro público es ¡lamentable! Bueno y lo dice como lamentándose de que sea «solamente» así.

Yo no voy a defender a Arribas, entre otras cosas porque está muy alto, pero de ahí a lo otro...

Un grupo de admiradores de Tormo han constituido una Peña con el nom-

bre de este gran jugador herculano. La Peña, claro, tendrá su domicilio en un bar y uno de los «termistas» como argumento para convencer al dueño del bar de que le convenia cederle el local dijo: «Además de consumir y demás, desde que entremos aquí no tendrá usted ratas». Y al ver el gesto de extrañeza del barman añadió: «Claro, no vé que vendrá el Gateo».

MI servicio secreto me ha enterado que el colegio murciano de árbitros piensa nombrar un delegado en nuestra ciudad.

También me ha enterado el mismo servicio que esta delegación ha recaído, o recaerá en la persona de Rodolfo Bosch.

El Club de Regatas siguiendo la actividad emprendida desde hace algún tiempo para bien del deporte, ha comprado gran cantidad de juegos de recreo. Pásechis, pin-pongs, etc.

¡Esto es hacer deporte!

El corredor ciclista Adam sigue triunfando por esos mundos.

A mí no me extraña, porque Adam fué siempre el primer hombre.

Ya se ha celebrado la travesía al puerto.

Por ahí ya llaman a ésta la travesía de los remos. No por nada, pero como habian tantas barquitas con sus correspondientes remos por medio de los nadadores...

De todas formas, la prueba fué un éxito... para los valencianos.

A no desanimarse y a ver si a la otra lo tomamos un poco más en serio, montemarines y volguistas.

Y no hay mal que para peor no venga.

### NOMAR

## Fútbol obiero en Elche

F. C. D. O.

En el campeonato que está llevando a cabo esta Federación se jugaron el domingo pasado en el campo del Sta-



Esta es la ambición de todo el que padece del estómago. La dieta restringida, las privaciones y los sufrimientos de que otros están exentos, les apoca el ánimo y están siempre tristes y de mal humor, pero es porque ignoran que con el

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS** se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas

VENTA EN FARMACIAS Precio 5.85 Ptas. Incluirlo timbre

Por la mañana, a las 9 y media se enfrentaron «Lepanto F. C.» y «C. Deportivo La Florida», tras un partido reñido y emocionante, terminó con el resultado de empate a 1 tanto. Los goles fueron marcados, para el «Lepanto», por Rico y para la «Flecha», por León. Dirigió este encuentro Diego Maciá, protestando ambos clubs por la actuación que llevó a efecto.

A las 3 de la tarde jugaron los equipos «C. D. Rojas» e «Imperial F. C.» ganando los primeros fácilmente por el abrumador tanteo de 8 a 0, siendo marcados los tantos por Ciguereña 2; Confitero, 2; Ezequiel, 2 y Pilouto, 2.

Estuvo el arbitraje a cargo de Pepito Ruiz, que acertadamente dirigió este partido.

### ATLETISMO

El pasado domingo se celebró un concurso de atletismo en el campo del C. A. I. entre los Clubs, Unión Atlética Ilicitana y Grupo Deportivo Pablo Iglesias, en el cual se registraron los siguientes resultados.

- 100 m. l.
- 1.º Angel Agulló del U. A. I.
- 2.º Manuel Peral del Pablo Iglesias.
- 3.º Francisco Martínez.

Lanzamiento de peso

- 1.º Guerrero del Pablo Iglesias 750.
- 2.º Soler 730.
- 3.º Moreno, 700.

Salto de altura

- 1.º Leguey del U. A. I. 1'43.
- 2.º Guerrero del Pablo Iglesias, 1'41.
- 3.º Héctor Mora, 1'41.

Lanzamiento de disco

- 1.º Agulló del U. A. I., 21'30.
- 2.º Lucas, 21'25.
- 3.º Pérez del Pablo Iglesias, 21'03.

Triple salto

- 1.º Angel Agulló, del U. A. I., 11'39.
- 2.º Héctor Mora del Pablo Iglesias, 11'04.
- 3.º Antonio Escalaps, 10'30.

5.000 m. l.

- 1.º García, del U. A. I.
- 2.º Soler, del Pablo Iglesias.
- 3.º Fernández, del U. A. I.

Salto de longitud

- 1.º Héctor Mora, del Pablo Iglesias, 5'18.
- 2.º Angel Agulló, del U. A. I., 5'00.
- 3.º Antonio Escalaps, del Pablo Iglesias, 4'95.

Lanzamiento de jabalina

- 1.º José Sánchez, del Pablo Iglesias, 31'30.
- 2.º Juan José Requena, del U. A. I., 31'00.
- 3.º Francisco Pérez, del Pablo Iglesias, 30'35.

Resultado final

- 1.º Pablo Iglesias, 26 puntos.

En la cuarta vuelta el español Luciano Montero llevaba una vuelta de retraso a consecuencia de averías.

Resultado vencedor el campeón del mundo Jean Aerts que cubrió los 100 kilómetros en 2 h. 43 m. 7 s. a una velocidad promedio de 367.

Segundo: Altemburgen, 2 h. 45 m. Tercero: Büchi. Cuarto: Schoen. Quinto: Wuschvalder. Sexto: Amberg. Séptimo: Egli.

En la quinta vuelta el español Luciano Montero llevaba una vuelta de retraso a consecuencia de averías.

Resultado vencedor el campeón del mundo Jean Aerts que cubrió los 100 kilómetros en 2 h. 43 m. 7 s. a una velocidad promedio de 367.

Segundo: Altemburgen, 2 h. 45 m. Tercero: Büchi. Cuarto: Schoen. Quinto: Wuschvalder. Sexto: Amberg. Séptimo: Egli.

En la sexta vuelta el español Luciano Montero llevaba una vuelta de retraso a consecuencia de averías.

Resultado vencedor el campeón del mundo Jean Aerts que cubrió los 100 kilómetros en 2 h. 43 m. 7 s. a una velocidad promedio de 367.

Segundo: Altemburgen, 2 h. 45 m. Tercero: Büchi. Cuarto: Schoen. Quinto: Wuschvalder. Sexto: Amberg. Séptimo: Egli.

En la séptima vuelta el español Luciano Montero llevaba una vuelta de retraso a consecuencia de averías.

Resultado vencedor el campeón del mundo Jean Aerts que cubrió los 100 kilómetros en 2 h. 43 m. 7 s. a una velocidad promedio de 367.

Segundo: Altemburgen, 2 h. 45 m. Tercero: Büchi. Cuarto: Schoen. Quinto: Wuschvalder. Sexto: Amberg. Séptimo: Egli.

Visite usted las Oficinas de **GAS ALICANTE** y pida presupuestos de instalaciones

**FAÇADIN**

Insuperable pintura al agua especial para exteriores Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con el «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco mortero, ladrillo, modera molde etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las droguerías de **Desiderio Reig. ALICANTE**

**LOS PARASITOS...**

siempre resultan molestos; fri-ciones suavemente con el aroma «LADILLINE» y quedará limpio de pediculis tan desagradables. No mancha y tiene además propiedades profilácticas.

En farmacias, 1'65 pts.

Representante: **B. ROCA-Alicante**

**DR. AGULLÓ (SANTIAGO)**

Especialista del sistema nervioso

DEL HOSPITAL Y MANICOMIO PROVINCIAL POR OPOSICION

Ex-Médico Especialista de varios Sanatorios y Facultades de Sntia. Francia, Alemania y Buzi

Ha trasladado su consulta de la calle de Calatrava, al Paseo de los Mártires 1, (Casa Carbonell), Teléfono 1479

Lunes, Miércoles y Viernes: de 4 a 6; Martes, Jueves y Sábado, de 11 a 1

**Automóviles "ADLER,"**

8 - 11 y 17 HP.

**EL VENCEDOR DE LAS CURVAS**

Suspension de cuatro ruedas independientes

Motor flotante

**AGUSTIN MORA.-Alicante**

**Oposiciones para Policia**

Para mayores de 21 años y menores de 35

Sueldo inicial 3750 pesetas e indemnizaciones

No se exige título. Los aprobados tomarán posesión en los cargos sin pasar por la Escuela de Policia

Preparación en la Escuela Modelo Calderón 24

**CORRESPONSALIA** en la provincia de la **ACADEMIA MURO DE MADRID**, Arrieta 8

**Hotel Palace**

**BAR-GRILL**

**SERVICIO A LA CARTA**

Entrada por el Hotel y Calle Gravina

Abierto hasta las 2 de la madrugada

**De mucho interés a todas las familias**

A partir de esta fecha ofrece LA CASA HUESCA, Sagasta 16 y Castaños 3, SANDALIAS PARA NIÑOS Y SEÑORA a los precios siguientes:

Calceta Lavables	
16 al 19	2.00
20 al 23	2.50
24 al 25	4.20
27 al 29	4.00
30 al 33	4.90
34 al 37	5.40
16 al 19	2.95
20 al 23	3.75
24 al 26	4.50
27 al 29	5.50
30 al 33	6.50
34 al 37	7.50

Además presenta una gran colección en CAMISAS DE CABALLERO a precios baratísimos como también unas magníficas colecciones en SOSTENES y FAJAS DE SEÑORA, abanicos, perumería, velos de tul y todo lo concerniente el ramo de MERCERIA.

**CONTRA-NICO**

Elimina en el tabaco los efectos de la nicotina

**Probado**

**EN AMPUERO VENCE FERMIN TRUEBA**

Santander. — En Ampuero se disputó la carrera con dos clasificaciones, para independientes y principiantes.

En los primeros que cubrieron 110 kilómetros, venció Fermín Trueba en un tiempo de 3 h. 20 m; seguido del bilbaíno Alejandro Martínez.

Los principiantes solo recorrieron 77 kilómetros y obtuvo el triunfo Matías Lambarri, delante de Jacinto Solana y Amador Arce.

Estreno el viernes en el **MONUMENTAL**

«El enemigo público número 1»

**De fogueres**

BAILES FOGUERILES

Sábado 28 y domingo 29 de Septiembre pasado, la activa Comisión de Alfonso el Sabio, Quintana y Travesies, realizó sus dos bailes anunciados. La calzada de doctor Rico, magnífica pista de baile, permitió que la gente joven en abundancia, marcarse a placer los compases de los bonitos baillables que por un notable quinteto fueron ejecutados. No así ocurrió en la calle de Pablo Iglesias. Sin duda, por las condiciones del piso y las molestias del tranvía, los bailladores fueron menos numerosos. Pero, sin embargo, los vecinos de esta calle como la del doctor Rico, disfrutaron y es lo que se perseguía un rato de solaz entretenimiento y satisfacción.

El sábado próximo, 5 del mes que empieza, el baile se celebrará en la calle de Sgura y Quintana.

A continuación, la Comisión ya está preparando el final bomba. Para el otro sábado, día 12, Fiesta de la Raza, éste final, rodeado de los mayores atractivos tendrá lugar en los jardines de la Plaza de la Independencia, cuya Fuente Monumental correrá de 10 a 12 de la noche.

Habrá en abundancia, música, luz y alegría. Risas de surtidores y de mujeres hermosas. Grandes regalos para los concursos de bailes, mantones, peinados, etc. Premios preciosos que ya están expuestos en los escaparates de «El Porvenir», para la rifa que se realizará durante esta fiesta de la que guardarán grato recuerdo todos los vecinos de tan simpática barriada.

Con éste baile extraordinario termina la serie de los que han venido sucediéndose en las distintas calles del Distrito al aire libre, aprestándose la Comisión a organizar los que en el Ateneo Ferroviario, sito en la misma Plaza, se irán celebrando los días que previamente se anunciarán.

«El enemigo público número 1»

Estreno el viernes en el **MONUMENTAL**

**CONTABLE**

OFRECESE POR LA TARDE INMEJORABLES REFERENCIAS

Informes, en EL LUCHADOR, número 26.

**Linea de automoviles**

Elche Alicante

SALIDAS

DE ALCANTE	DE ELCHE
8	8'15
11	9
12,15	12,15
15,30	14,30
17	16
19	19

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

**El enemigo público número 1»**

Estreno el viernes en el **MONUMENTAL**

**Ahorre tiempo y dinero**

Haciendo sus facturaciones en el **Despacho Central**

Si lo desea se pasa a facturar en su propio domicilio

Los talones se entregan en el acto

Pida detalles al Teléfono 1817

**DOCTOR**

**Juan M. Santaolalla**

Enfermedades del corazón y Pulmones

Del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una

**GARCIA HERNANDEZ 46º**

**Dr. Angel Fisac Herrero**

REUMATÓLOGO

Ex-interno del Hospital Clínico de San Carlos

Ha instalado su consulta en Calderón de la Barca, 38, 1.º

De 11 a 1 y de 4 a 6

**HOTEL ALICANTE-BARCELONA**

Ronda Universidad 4. Teléfono 14744

(Antigua Pensión Aleantina)

Director Gerente

**Vicente Lloret**

Gran Confort, Agua corriente fría y caliente.—Teléfono en todas las habitaciones.—Comidas saas. Régimen vegetariano si se desea.

A 50 metros de la Plaza de Cataluña

Precios moderados

Se habla francés—On parle français

**Doctor Alfonso M. de Santaolalla**

Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna

Laboratorio de Análisis Clínicos

**San Fernando 46, ALICANTE**

Consulta de 11 a 2

**CONTABLE**

OFRECESE POR LA TARDE INMEJORABLES REFERENCIAS

Informes, en EL LUCHADOR, número 26.

**Linea de automoviles**

Elche Alicante

SALIDAS

DE ALCANTE	DE ELCHE
8	8'15
11	9
12,15	12,15
15,30	14,30
17	16
19	19

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

**DOCTOR**

**ESPUCH VIDAL**

del Hospital Provincial

**NARIZ-GARGANTA-OIDOS**

Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º

Frente a la estatua de Maignonne

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**Se necesitan vendedores**

capacitados para trabajar en esta plaza, a la comisión, acreditada marca de receptores de radio.

Dirigirse, por escrito, al Apartado de Correos número 67.

**F. Fajardo Guardiola**

MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y diente

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Sagasta 59. Alicante

**CONSOLATRIX...**

SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUL PENAS CONSUELO

AHORRA GASTOS Y DESVELOS POR COCINA DE GAS

**Extrenidos**

usad el laxo purgante ideal

**LAXORENA**

el mejor purgante y el más cómodo

Sobre, con dosis purgante 0,30 ptas. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas.

Venta en Farmacias. — Representante en, Calderón de la Barca, 4. 1.º

**BERNARDÓ ROCA**

**Gran Hotel Samper**

Comedor de primer orden

Habitaciones al mar

American Bar. Café

Paseo de los Martires

**Viuda de Chápuli**

Alquiler de bocoyes vacios

**Cerca a la Estación**

**M. Z. A.**

SE ALQUILA ALMACEN DE 250 METROS CUADRADOS EN O'DONNELL, 8. RAZON: O'DONNELL, NUMERO 10

**Casa**

Se vende de 6 metros por 20 en la calle Chapalangarra 146, (Carolinas). Razon en la misma o en esta Administración.

**TRANSPORTES CONCA**

DESDEPACHO CENTRAL DE LOS FERROCARRILES

**M. Z. A.**

**Lo que dicen los curados:**

**La tos no me dejaba dormir**

dice D. José Vicedo, habitante en Elche (Alicante), Cra. de Crevillente, 9,

en el certificado de curación que ha tenido a bien mandarnos, en el cual refiere que sufría de una bronquitis con mucha tos, desde 1923, y que lo mismo en verano que en invierno siempre estaba constipado. La tos no le permitía conciliar el sueño, y que con la CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON se ha curado completamente.

**LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON**

poseen un extraordinario poder curativo, gracias a la perfecta capacidad de asimilación de las PLANTAS de que se componen. Ejerce una enérgica depuración y renovación orgánica que restablecen el equilibrio de la salud sin necesidad de régimen alimenticio. No perjudican ni producen trastornos porque no contienen tóxicos ni estupefacientes, sólo PLANTAS sanas y bienhechoras.

Son ECONOMICAS; sólo cuestan 25 cént. al día.

**Gratis** y sin compromiso recibirá usted el interesante libro «La Medicina vegetal», que enseña la manera de curar, y el Boletín mensual «Lo que dicen los curados».

Nombre.....

Calle.....

Ciudad.....

Provincia.....

Mande este cupón como impuesto por setenta cént. a LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS, Ronda de la Universidad, 6 BARCELONA